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Mag. Gerhard Karner 
Bundesminister 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.047.530  

Wien, am 14. März 2024 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hannes Amesbauer hat am 16. Jänner 2024 unter der 
Nr. 17489/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Feuerwehreinsätze in Asylquartieren“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2 sowie 6 und 7:  
• Wie viele Feuerwehreinsätze gab es, gegliedert nach einzelnen 

Bundesbetreuungseinrichtungen, insgesamt im Jahr 2023 in Asylquartieren des 
Bundes?  

• Wie hoch waren, gegliedert nach Bundesbetreuungseinrichtungen, die tatsächlich 
entstandenen Sachschäden bei den entsprechenden Einsätzen? 

• Wie oft handelte es sich bei Feuerwehreinsätzen in Asylquartieren, gegliedert nach 
einzelnen Bundesbetreuungseinrichtungen, um Fehlalarme? 

• Wie oft handelte es sich bei Feuerwehreinsätzen in Asylquartieren, gegliedert nach 
einzelnen Bundesbetreuungseinrichtungen, um mutwillig ausgelöste Fehlalarme? 

Entsprechende Statistiken werden von Seiten des Bundesministeriums für Inneres nicht 
geführt.  
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Zur Frage 3: 
• Wie oft wurde die Polizei im Zuge von Feuerwehreinsätzen in Asylquartieren, 

gegliedert nach einzelnen Bundesbetreuungseinrichtungen, alarmiert? 

Im Jahr 2023 wurde die Polizei im Zusammenhang mit Feuerwehreinsätzen in folgenden 
Bundesbetreuungseinrichtungen (BBE) alarmiert: 

Bundesbetreuungseinrichtung Anzahl der Alarmierung der Polizei 
BBE Finkenstein 1 
BBE Klagenfurt 2 
BBE Fieberbrunn 3 
BBE Traiskirchen 25* 
BBE Korneuburg 1 
BBE Reichenau 3 
BBE Frankenburg 3 
BBE Steyregg 12 

* Bezieht sich aufgrund von Skartierungen auf die letzten sechs Monate. 

Zur Frage 4: 
• Gab es Anzeigen aufgrund von Übergriffen auf Feuerwehrleute? 

a. Wenn ja, wie oft war dies der Fall?  
b. Wenn ja, in welchen Bundesbetreuungseinrichtungen war dies der Fall? 
c. Wenn ja, um welche konkreten Delikte handelt es sich dabei? 

Im Jahr 2023 wurde in einem Fall aufgrund eines Übergriffes auf Feuerwehrleute in der 
Bundesbetreuungseinrichtung Steyregg Anzeige nach §§ 91a, 187 Strafgesetzbuch (StGB) 
erstattet. 

Zur Frage 5: 
• Gab es Anzeigen aufgrund von Sachbeschädigungen an Feuerwehrfahrzeugen oder 

anderem Feuerwehrequipment? 
a. Wenn ja, wie oft war dies der Fall?  
b. Wenn ja, in welchen Bundesbetreuungseinrichtungen war dies der Fall? 
c. Wenn ja, wie hoch war jeweils die Höhe der verursachten Schäden? 

Im Jahr 2023 gab es in folgenden Bundesbetreuungseinrichtungen Anzeigen aufgrund von 
Sachbeschädigungen an Feuerwehrfahrzeugen oder anderem Feuerwehrequipment:  
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Bundesbetreuungseinrichtung Anzahl der Anzeigen wegen 
Sachbeschädigung 

Schadenssumme 

BBE Finkenstein 6 jeweils € 400,00 
BBE Geiselbergstraße 1 € 340,00 
 
Zur Frage 8: 
• Wie oft wurde aufgrund von mutwillig ausgelösten Fehlalarmen in Asylunterkünften, 

gegliedert nach einzelnen Bundesbetreuungseinrichtungen, Anzeige erstattet? 

Im Jahr 2023 wurde aufgrund von mutwillig ausgelösten Fehlalarmen in folgenden 
Bundesbetreuungseinrichtungen Anzeige erstattet:  

Bundesbetreuungseinrichtung Anzahl Anzeigen  
BBE Traiskirchen 19 
BBE Steyregg 14 
 
Zur Frage 9: 
• Gab es 2023 auch Anzeigen aufgrund von mutwillig verursachten Bränden in 

Asylunterkünften? 
a. Wenn ja, wie oft und in welchen Bundesbetreuungseinrichtungen war dies der Fall?  

Im Jahr 2023 wurde aufgrund von mutwillig verursachten Bränden in folgenden 
Bundesbetreuungseinrichtungen Anzeige erstattet:  

Bundesbetreuungseinrichtung Anzahl Anzeigen 
BBE Finkenstein 2 
BBE Steyregg 3 

 
Zu den Fragen 10 bis 14: 
• Wie viele Rechnungen für Einsätze von Feuerwehren bei Asylunterkünften sind im Jahr 

2023 insgesamt bei der BBU eingegangen?  
• Wie gliedern sich diese Rechnungen nach Gründen für die Verrechnung auf? 
• Wie hoch war die verrechnete Summe im Jahr 2023 insgesamt? 
• Wie gliedern sich Rechnungen und verrechnete Summen im Jahr 2023 nach 

Bundesländern auf? 
• Wie gliedern sich Rechnungen und verrechnete Summen im Jahr 2023 nach den 

jeweiligen Bundesbetreuungseinrichtungen auf? 
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Für das Jahr 2023 sind insgesamt 85 Rechnungen bei der Bundesagentur für Betreuungs- 
und Unterstützungsleistungen GmbH (BBU) eingegangen und in Summe € 41.806,00 für 
Feuerwehreinsätze infolge von Fehlalarmen in Rechnung gestellt worden. Diese gliedern 
sich wie folgt nach Bundesbetreuungseinrichtung auf: 

Bundesland Bundesbetreuungs-
einrichtungen 

Anzahl an 
Rechnungen 

Summe 

Niederösterreich BBE Traiskirchen 78 € 36.420,00 
Oberösterreich BBE Steyregg 2 € 1.740,00 
Kärnten BBE Wörthersee 2 € 930,00 
Steiermark BBE Kindberg 1 € 1.170,00 
Tirol BBE Fieberbrunn 1 € 550,00 
Wien BBE 

Geiselbergstraße 
1 € 996,00 

 

Gerhard Karner 
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